

世界无烟日:

别让香烟带走你的健康!

■本报记者 贺正香
通讯员 刘丹

什么是世界无烟日?

1987年11月,世界卫生组织在日本东京举行的第6届吸烟与健康国际会议上建议把每年的4月7日定为世界无烟日(World No Tobacco Day),并从1988年开始执行;但从1989年开始,“世界无烟日”改为每年的5月31日,因为第二天是国际儿童节,希望下一代免受烟草危害。

A 今年无烟日活动主题:“烟草和肺部健康”

今年世界无烟日的主题是:烟草和肺部健康。现在空气污染严重,不吸烟,肺的负担就够重了,吸烟者的肺就更容易出毛病,特别是过度、长期的吸烟者。

烟草烟雾中的化学物质除了会致癌,还会逐渐破坏一些绒毛,使粘液分泌增加,于是肺部发生慢性疾病,容易感染支气管炎。

开展无烟日活动旨在提醒大众吸烟有害健康,呼吁全世界吸烟者主动放弃吸烟,号召所有烟草生产者、销

B 香烟里有什么?

烟草燃烧的烟雾中有4000多种化学物质,其中400多种具有毒性,超过50种能致癌。

尼古丁:高度成瘾性物质。可以引发血管收缩,心跳加快,血压升高;造成血管内膜受损,加重动脉硬化;大量尼古丁可引起冠状动脉痉挛,诱发心绞痛和心肌梗死。

焦油:烟草燃烧后产生的黑色物质。是引起肺癌和喉癌的主要原因,会加重哮喘和其他肺部疾病的症状。

一氧化碳:跟血红蛋白结合,形成碳氧血红蛋白,阻止血红蛋白与氧结合,使血红蛋白失去携带氧的能力,造成机体缺氧。还会使胆固醇增多,加速动脉硬化。

放射性物质:通过烟草烟雾进入人体,蓄积在肺内,并经血液循环转移到其他组织,形成内照射源,成为诱发癌症的原因之一。

其他化学物质:丙酮、杀虫剂、砷、镉、甲醛、氨、氰化氢、萘、氯乙烯。一支香烟所含的尼古丁就足以杀死一只小白鼠。当一支香烟被点燃,并一口口吸收入体内时,一袭白衣的破坏者正沿着你的呼吸道,开始了肺的掠夺之战。心肌梗塞、中风、心脑血管疾病、癌症,更不乏肺结核、肺炎这样的呼吸道传染病等接踵而至,吸烟危害无处不在。

C 烟草对肺部健康的危害

肺癌。吸烟是导致肺癌的主要原因,全球三分之二以上肺癌死亡由吸烟所致。在家中或工作场所接触二手烟雾也会增加罹患肺癌的风险。戒烟可降低肺癌风险;戒烟10年后,肺癌风险可降至吸烟者的一半左右。

慢性呼吸系统疾病。吸烟是慢性阻塞性肺病的主要原因,慢性阻塞性肺病指充满脓液的粘液在肺部积聚,导致痛苦的咳嗽和呼吸困难。由于烟草烟雾可显著减缓肺部发育,因此年轻时便开始吸烟的人罹患慢性阻塞性肺病的风险尤其高。烟草还会加剧哮喘,而哮喘会限制活动并导致残疾。尽早戒烟是减缓慢性阻塞性肺病发展和改善哮喘症状的最有效治疗方法。

结核病。结核病会损害肺部并降低肺功能,吸烟会进一步减弱肺功能。世界上大约四分之一的人患有潜伏性结核病,使他们面临发展为活动性结核病的风险。吸烟者患结核病的

可能性增加一倍。由吸烟造成的肺部健康损害会加重活动性结核病,由此大大增加因呼吸衰竭而致残和死亡的风险。

影响生命全程。因母亲吸烟或母亲接触二手烟雾而在子宫内暴露于烟草烟雾毒素的婴儿,经常会出现肺部生长及功能减退的情况。接触二手烟雾的幼儿面临哮喘、肺炎和支气管炎发病及恶化的风险,并可能频繁罹患下呼吸道感染。

全球估计有16.5万名儿童因二手烟雾引起的下呼吸道感染在5岁之前死亡。能够活到成年的人则继续遭受因接触二手烟雾导致的健康后果,因为幼儿时期频繁罹患下呼吸道感染会显著增加成年后患慢性阻塞性肺病的风险。

吸烟有百害而无一利,但是戒烟后多数的危害还是可以逆转的,只要及时地戒烟就可能一定程度或完全消除这种危害。

戒烟被证实是减轻吸烟危害的唯一方法。吸烟者戒烟后可延长寿命,降低

吸烟相关疾病的发病及死亡风险,改善多种吸烟相关疾病的预后等。有研究表明,吸烟者与不吸烟者相比,平均寿命约减少10年;60岁、50岁、40岁或30岁时戒烟可分别赢得约3年、6年、9

年或10年的预期寿命。吸烟的女性在妊娠前或妊娠早期戒烟,可以降低早产、胎儿生长受限、新生儿低出生体重等多种妊娠问题的发生风险。因此,戒烟越早,健康获益越大。

D 采取科学的戒烟方法

吸烟有害健康这已是不争的事实,但是烟瘾一上来就是没有办法控制,很多吸烟的人都尝试着戒烟,但总是半途而废,不能成功,一定要狠得下心并且要选择准确的戒烟方法,否则适得其反。

专家介绍了戒烟的技巧:一是戒烟从现在开始,逐渐减少吸烟次数和吸烟的烟量;二是丢掉所有的香烟、打火机、火柴和烟灰缸;三是避免参与往常习惯吸烟的活动;四是餐后喝水、吃水

果或散步,摆脱饭后一支烟的想法;五是烟瘾来时,要立即做深呼吸活动,或咀嚼无糖分的口香糖,避免用零食代替香烟,否则会引起血糖升高,身体过胖;六是坚决拒绝香烟的引诱,经常提醒自己,再吸一支烟足以令戒烟的计划前功尽弃。

“健康从控烟做起”,不只是一句口号。朋友们,在点燃一根烟之前,请想想你的肺、你的健康和你的未来。

珠晖区举行“烟草和肺部健康”主题宣传活动 人人争当“控烟监督员”



珠晖区疾控中心志愿者发放控烟知识宣传单

■通讯员 唐兰荣 余向丽

本报讯为进一步倡导无烟生活理念,广泛营造控烟氛围,保障师生身体健康,5月31日“世界无烟日”,珠晖区疾控中心联合粤汉社区卫生服务中心在粤汉小学举行“烟草和肺部健康”主题宣传活动,学校师生及家长共1000余人参加活动。

活动现场,社区医生为同学们讲解了吸烟对青少年身心健康的各种危害,呼吁教师职工、学生、家庭、社区等多层面、多渠道开展禁烟宣传活动,希望同学们都能成为自己家庭的

“控烟监督员”,劝导身边的人戒烟。随后宣读《校园禁烟倡议书》,号召大家“创造无烟校园,我们共同行动,拒吸第一支烟、做不吸烟新一代”。

珠晖区疾控中心志愿者服务团队现场为家长和学生发放控烟知识宣传单,耐心解答群众咨询。

珠晖区疾控中心负责人表示,世界无烟日活动当天,辖区内医疗卫生单位均开展了形式多样的控烟宣传活动,通过系列活动的开展,让学生们从小树立不吸烟的意识,进而影响身边的家人远离烟草。